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A sztrájk joga.

Az élet a maga helyzeteivel, viszonyai
val, jelenségeivel egy örökké forrongó vál
tozó, kialakulásban levő mozgás, melynek 
állandósága nincs, csupán pillanatig tartó 
megállapodása amit térben és időszerint 
„jelen“-nek neveznek el, holott ez csak 
határmesgyéje a „múlt" és a „jövő" talál
kozásának. Ebből folyik, hogy ilyen pilla
natig tartó megállapodásra jogszabályt al
kotni vajmi nehéz s csupán kisérletszámba 
megy a felismert lényeges alkotó elemeknek 
egy tételbe való összeszoritása, amit azután 
jogszabálynak szeretnek feltüntetni. Ezért 
van az is, hogy a sztrájkra a jogszabályok 
mai formájukban sehol és sohasem nyernek 
alkalmazást. A sztrájkot nem általános ter
mészete szerint, hanem célzata alapján lehet 
meghatározni. Az az általános és a köz
tudatba átment megállapítás, hogy a sztrájk 
gazdasági harc végső szembe állításként az 
állam alapját képező gazdasági érdeket 
állítja fel sértett félként, a másik fél törek
vésével az uj munkások szerződtetéseinek 
meggátolásában kapcsolatban azzal, hogy 
a régi munkások egyáltalán ne dolgozzanak. 
És ez. a törekvés a cél érdekében, az eszkö
zök ezzel a merev passzív rezistencia avagy 
sabotage jelenségétől az aktív cselekvésig, 
amely néha megnyilatkozásában már mint 
deliktum szerepel „magánosok elleni erő
szak, hatóság elleni erőszak, idegen ingó 
vagyon rongálás, testi sértés stb.“ mindent

T A R C Z A.
Fiam az ezredes.

A törzsasztal köríti üldögéltünk, amikor öreg 
orvosunk kezdett el beszélgetni. Tréfásan okkultis
tának neveztük ; jól tudjuk, hogy sokat foglalko
zott ilyféle problémákkal, de ö energikusan pro
testált, letagadta.

— Néhány héttel ezelőtt egy betegem halt 
meg ; furcsa asszony volt szegény öreg. A kora 
még nem volt aggnak mondható, alig volt hatvan 
éves, de összeszáradt, sápadt arcú, töpörödött 
volt, egy árnyék, amely most elmúlt.

Az élet lángja már alig piroslott benne, mi
kor utoljára nagyon különösen fellobbant. Az öreg 
asszony — igy nevezem öt, mert orvosi szem
pontból nézve, már aggkoru volt — mélységes 
lelki bánat teljesen felemésztette öt lelkileg, testi
leg, — ennek az asszonynak élettörténete nagyon 
különös. Amikor tiz évvel ezelőtt megismertem, 
olyan volt egészen, mint a halála napján.

Az élettragédiája már lejátszódott akkor és 
egy nagyon szerényen öltözködő kis asszonykát 
ismertem meg benne, aki teljesen kifejezésnélküli 
szemekkel bámult maga elé és napról-napra a 
legcsod isabb, finom kézimunkákon dolgozott, ami
nek eladasa állal kicsiny nyugdija tettemes összeg
gel nagyobbodott. Ö ugyanis egy államhivatalnok 
özvegye volt és az ura meghalt, még mielőtt kar- 
riért csinálhatott volna. 

megkísérel, melyet a cél elesésére, alkalom- 
szerüleg, eredményesnek vél felismerni.

Vannak sokan — és nemcsak theore- 
tikusak, — kik elfogadják azt, hogy a 
sztrájk lehet jogos is. De hozzá teszik, hogy 
csak addig, mig az egyén szabad rendel
kezését érinti. Vagyis: a dolgozni nem 
akaró megtagadhatja a munkát és eltávozik, 
de se fizikai, de phyzikai eszközzel - 
annál kevésbé kényszer eszközzel —■ nem 
hathat a dolgozni akaróra.

Ez a meghatározás azonban téves. 
Marx mondása, hogy „a munkás ledönti 
az egyéni korlátokat és fajtája tulajdonsá
gait váltja ki.“ És hogy mennyire igaz ez 
a megállapítás, mi sem igazolja jobban, 
mint az, hogy a mint a vállalkozó a tőkés 
saját érdekének elérhetése végett személy
telenné válik és a közös cél teremtette közös 
érdek folytán a vele hasonlókkal tőkés 
osztállyá alakul ; úgy a munkás egyénisége 
is a magáéval közös sorsnak, a saját fajtája 
tulajdonságában, életviszonyában talál meg
testesülést és egyénisége beleolvad a közös 
érdekbe ily módon osztályalakulást teremt
vén meg. Mi sem természetesebb, hogy e 
két osztály érdeke, célja is ellentétes. A 
tőkés osztály életcélja : a vagyon szaporí
tása ; fenntartás és élvezete; a munkás
osztály vagy tömegének életcélja : az egyéni 
lét fenntartása és fejlesztése, az élet és egész
ség biztonsága. És még természetesebb, 
hogy a törvény alkotó osztály a maga 
szükségletei szerint állapítja meg a jogrendet

Az asszony szűkös anyagi viszonyokban él
degélt a fiával, aki a hadapródiskolába járt. Az 
apa utolsó kívánsága az volt, hogy a fiából tiszt 
legyen és az anyja, aki imádta a fiút, alig tudta 
már kivárni, hogy portépée csillogjon az oldalán. 
Az az idő is elkövetkezett, d< a szegény anyára 
a legborzalmasabb sorscsapásokat hozta. Tiszti 
hadnagyi tragédia, hiszen naponta ismétlődik. A 
Poldi, az uj hadnagy, adósságokba keveredett.

Az anyja segítségét kérte, a kis töke csak
hamar elúszott, a nyugdíj is le volt foglalva. A 
szerencsétlen fiú, határtalan könnyelműsége foly
tán mindjobban eladósodott. Egy napon aztán 
sürgöny érkezett a szegény anyjához, az ezred- 
parancsnokság küldte, amely borzalmas hirt ho
zott : a Poldi szivén lőtte magát . . .

Abban az időben a szegény asszonynak már 
nem volt saját lakása, albérletben lakott jólelkü, 
becsületes embereknél, elhunyt férjének iroda
szolgájának családjánál, amikor a szerencsétlen 
anya elolvasta a sürgönyt, amely egyetlen, imádott 
fiának halálát hozta hírül neki, annak a fiának, 
akit ö könnyelműsége dacara és a neki okozott 
nagy bánat dacára is, végtelen anyai szeretettel 
bálványozott, — sikoltozni kezdett :

Nem igaz, hazugság. ezt nem tette a Poldi, 
ezt az én egyetlen Poldim nem tehette velem I — 
és élettelenül terült el a földön.

Sokáig nyomta a betegágyat és az egész 
időn át. miközben a halállal vívódott, lázas deli* 
riumában folyton szivettépő hangon csak azt 
kiáltozta: 

a másik osztály jogát csak a szerződési 
szabály jogosultságában ismeri el a nélkül, 
hogy a jogegyenlőség legelemibb követel
ményét a mindenkire nézve egyenlő jogi 
elbánás elvét gyakorlatilag megvalósítani 
igyekeznék.

Pedig a sztrájk joga nem ilyen néző
pontból vehető megfigyelés alá. Egyedül a 
gazdasági érdek lehet a kiindulási pont. És 
igaz, hogy az állam alapja a gazdasági 
érdek, az is igaz, hogy ez az érdek nem 
az egyeseké, hanem a nagy tömegé. Ebből 
folyik, hogy az állam, fennállásának az 
érdeke egybeesik a tömeg érdekeivel, a mit 
ha a törvényhozói tevékenység el nem ismer, 
az eszközöket kell megnevezni, a mellyel 
ezt megszerezze és a felismerésre vezesse.

Az a jogász, a ki szociológus is, meg
érti ezeket a törekvéseket és bárha a kon
krét eseteket dönti el, nem szabad, hogy 
elfeledje, hogy a jog egy élő valami és a 
jogszabály csak helyzeteket rögzít meg, de 
örök érvényű kijelentésein az élet keresztül 
gázol.

Török diadalok.
A török erő, ez a csodálatos ázsiai fludium, 

mely több mint, félévezreden át tartotta rettegésben 
Európát, mintha újra éledne, mintha ismét feltá- 
madóban lenne. Nem tudjuk, hogy komoly értékes 
eredmények-e azok, amelyek a török seregeket 
Csataldzsánál és a Gallipoli félszigeten nyomon 
kisértek eddig, vagy csak a véletlen hadiszerencse 
lenge tüneményei, de legyenek bármilyen jelensé
gek is, tény az, hogy a szellem, a lendület, mely

— Nem igaz, ezt az én egyetlen Poldim 
nem tehette velem I

Mindezt a becsületes szolga családja mesélte 
el nekem, mert én csak évekkel azután ismerked
tem meg a szegény asszonynyal ; elhívtak hozzá, 
mert véletlen esés következtében megsérült. A ha
lál nem könyörült rajta, amikor ez a borzalmas 
szerencsétlenség érte, még tizenöt évig kellett 
élnie, tengődnie szegénykének I

Az orvosok lemondtak arról, hogy meg
menthessék : — de csoda történt. A láz alább 
szállt és az asszony lassan, lassan gyógyulni kez
dett. A ház népe nagy csodálkozással tapasztal
hatta, bog}- az asszony teljes öntudatnál volt 
ugyan, de elfelejtette a borzalmas katasztrófát, 
emlékezetében a Poldi, a fess hadnagy, ki a had
seregben szolgált, azon tűnődött el néha, hogy 
már milyen régen nem irt neki a távollevő gar- 
nizonból. Az orvosok fejcsóválva konstatálták, hogy 
a betegséget egy súlyos lelki megrázkódtatás egy 
agydefektust érlelt, amely éppen a fia öngyilkos
ságára való emlékezést kapcsolta ki a anyja leiké
ből. Ilyen esetek előfordulnak néha, idővel elné
mulnak, de többnyire teljes elmezavar előjeleként 
szerepelnek. A szerencsétlen anyánál ez utóbbi 
eset állott be. Testileg elaggott egészen és gon
dolatai, amennyiben a fiaival foglalkoztak, teljesen 
megzavarodtak. — Pedig folyton csak reá gon
dolt I Csöndesen, szótlanul dolgozgatott csodaszép 
hímzésein. Időnkint azonban egészen különös iz
galom fogta el a szerény, szelidlelkü asszonyt. 
Levelet kívánt a fiától, szivettépő zokogással, vagy

Lapunk mai száma 4 oldalra törjed.



előre ragadja most a mozlim csapatokat, egészen 
más. mint az. amelyik otf vérzett el Lüle-Burgasznál.

Ma már Konstatálni lehet, hogy a kormány
változás. az uj-török-rezsim visszatérése határozot
tan előnyére válla török birodalomnak. Visszatért 
vele a bizalom a telkekbe, a hit a szivekbe s az 
egész kormányzási rendszer átalakult. Mintha ki
cserélték volna az embereket, a hadsereget. Az az 
örökös visszavonulástól elcsigázott és demoralizált 
tömeg, melyet egészen Konstantinápoly kapujáig 
hajtott a bolgár, most egyszerre átlendült a táma
dásba és megkezdte az előnyomulást. A>zövetsé- 
ges balkáni hadak tagadjak ugyan az eddigi 
kudarcokat, nem tehet azonban kétségbe vonniuk 
azt, hogy a harctéren a törökök hely zete lényege
sen kedvezőbb, mint volt a fegyverszünet megkö
tése előtt.

A világbéke szempontjából semmi sem kívá
natosabb, mint a török hadisikerek állandósulása. 
Ha az ozmán seregek győznek, akkor mentve van 
Európa nyugalma ötven esztendőre, ha ellenben 
a balkáni szövetség végül mégis felülkerekedik, a 
legteljesebb bizonytalanság korszaka következik 
ránk. Főként a hármas-szövetség az, melyek 
eminens érdeke, hogy a háború jelenlegi tendenciája j 
továbbra is diadalmaskodjék. Jól emlékezhetünk, 
hogy mikor a Balkánim az első lövések eldördül
tek, a nagyhatalmak s köztük elsősorban a monarchia, 
siettek kijelenteni, hogy a státusquo elvét pedig 
megsérteni nem engedik. Történjék bármi, győzzön 
akar az egyik, vagy a másik fél. területi kompenzá
cióra senki se számíthat. S három hét múlva mi 
történikA bolgárok szinte megállás nélkül lero
hantak Csalaldzsáig s egyszerre felborult minden 
megállapodás, vége tett az egész nagy álomnak. | 
izekre szakadt a gyönyörű diplomáciai csipkemunka. 
Senki se beszélt mar státusquoról s minden nagy
hatalomnak arra volt csak gondja, hogy a saját 
érdekeit miként védhesse meg. Állt ez elsősorban 
a monarchiára, melynek a féktelen és prepotens 
Szerbiával való konfliktusa már-már a világháború 
veszedelmével fenyegetett. Egyelőre ugyan elosz
lottak a borús fellegek, a helyzet azonban még 
ma sem mondható rózsásnak. Ellenkezőleg, söté
ten fenyegető komor árnyékok lappanganak a hát
térben. melyek minden pillanatban előtérbe léphet
nek, hogy vészt és pusztulást zúdítsanak reánk. 
Egy elhatározó török győzelem, hogy lenyakazná 
e sötét fantomokat s mily isteni megkönnyebbülést 
idézne elő !

Mint a háború kezdetén, úgy ma is elmond
hatjuk. hogy az európai béke sorsa a török szuro
nyok hegyen villog. Napok kérdése csak talán s 
olyan elhatározó események zúdulnak majd reánk, 
amelyek egy csapásra megfordítják a világpolitikát. 
A hármas entent csüggedten, szárnya szegetten, a 
hármas szövetség ellenben növekvő bizalommal 

kiáltozva, toppantva mint egy diihösködő gyerek, 
követelte a fia levelét.

Természetesen távol tartottak tőle mindent, 
ami emlékeztethette volna fiának tragikus halálára 
vagy megzavarhatta volna boldog tudatlanságai. 
A jó emberek, most is kieszeltek valamit. A be
csületes irodaszolga leült és amilyen jól csak érteit 
hozzá, megszerkesztett egy levelet, kigondolt lehető
leg hihető dolgokat, a fiúi szeretet gyöngéd meg
nyilatkozásaival és sok szívélyes üdvözlettel el
készítette és aláírta az elhunyt hadnagynak a nevét. 
Azután megfelelő borítékba tette és átnyújtotta a 
levelet a szerencsétlen anyának. A szegény ember 
egész testében remegve teste a sikert. A kísérlet 
beütött, a szegény asszony nem vette észre a 
jámbor csalást, boldogan újságolta a levél tartal
mat és egy ideig sokkal vigasztaltabb és nyűgöd- 
tnbb volt. Csak az volt különös, hogy nem kívánt 
válaszolni a levélre. Ettől féltek legjobban és már 
elhatározták, hogy a postán elfogják az ilyen vá
laszlevelet. Valósaggal furfangosok tettek a jó em
berek. De a szegény anya tökéletesen ..patikus 
volt, nem válaszolt a levélre, noha nagyon gyak
ran elolvasta.

Egy napon azzal leple meg környezetét, hogy 
ö biztos benne miszerint fia főhadnagy lett és 
napról-napra várja az uj levelet, amely e hirt tar
talmazza. Miután az izgatottsága újból tetemesen 
növekedett, az irodaszolga megírta a levelet és 
főhadnagyi minőségben irta alá.

Ami ezután következeit, az valósággal gro
teszknek nevezhető Egész rövid időközökben ma

tekint a csataldzsai sik felé, mert onnan várja a 
megváltást, a felszabadulást.

Előfizetési felhívás.
A .Felsö-Zemplin" XVIII. évfolyamára ezen

nel előfizetést hirdetünk

Előfizetési díj a régi: egész évre 8 korona, 
félévre 4 korona, negyedévre 2 korona.

Azon t. olvasók, kik egyszerre fizetnek elő 
egész évre, egy díszesen kiállított előjegyzési 
naptárt kapnak ajándékul.

A „Felsd-Zemplén" kiadóhivatala.

VEGYES HÍREK.
— Adomány. Sulyovszky István kir. taná

csos. mint gróf Andrássy Dénes jószágkormány
zója meleghangú levelet intézett Walkovszky Béla 
városi főbíróhoz, melyben felkéri, hogy a város 
őrizetében levő és kettőezer koronáról szóló taka
rékpénztári betétköny vet a gróf nevére könyvelendő 
örök alapítványként a nagymihályi keresztény nő
egyletnek adja at. A betétkönyvben foglalt összeg 
az 1906. év óta kamatozik és igy körülbelül 2500 
koronával gyarapodik a keresztény nöegylet alap
tőkéje. Ezen jótétemény is fényes bizonyítéka an
nak, hogy Sulyovszky István most is mennyire 
együtt érez velünk és mennyire szivén viseli vá
rosunk érdekeit ; mert ezen nagylelkű adomány is 
az ö közbenjárásának köszönhető az országszerte 
jótékonyságáról ismert föurnál.

Miniszteri köszönet. A kultusminiszter 
Kállai József dr., Zetnplénvármegye tb. főügyé
szének a nagymihályi állami elemi iskola tanítói 
javára 200 korona tökével tett alapítványáért kö
szönetét nyilvánította.

— Hazaérkező orvos. Dr. ürünvald József 
nagy mihályi orvos, aki ez idő szerint mint katona
orvos Boszniában teljesít szolgálatot, már a közeli 
napokban itthon lesz.

— Szabad előadás. Oppitz Sándor kanonok
plébános meghívás folytán spanyolországi tanul
mány útjáról a napokban Kassán tart vetített 
képekkel szabad előadást.

— Hirtelen halál, üríinfeld Mór 36 éves 
helybeli kereskedő csütörtökön reggel elindult 
hazulról, hogy a vonattal Kassára utazzon. Útköz
ben, a vasul utcában, elővette szívbaja és a fagyos 
földre zuhant, még pedig úgy, hogy arca össze
zúzódott. Az utcán járok segítségére siettek, de 
mar nem élt. A csendőrség a lakására szállította, 
a hol megjelent dr. Ciltick Samu orvos, aki szintén 
csak a beállott halált konstatálhatta. Temetése 
pénteken délután volt nagy részvét mellett.

gasabb rangfokozatba éptette elő szegény elme
bajos nő a fiat, és az irodaszolga, aki akarattal 
félre irta a levelet, ma ezredesi minőségben sze
repeltette a Poldit.

Ekkor érte az asszonyt a fentemlitett bal
eset és engemet hozta, hozzája. Türelmesen beteg 
volt és hallgatag, éle: kebb csak akkor tett, ami
kor az ezredes fiáról n esélt nekem. Már ismertem 
az agyrémét, az iroda-zolga első látogatásom al
kalmával mondotta el az asszony szerencsétlen
ségét. A többit mes diám később. Mélységes 
részvétet éreztem a sz ■ encsétlen iránt és többször 
felkerestem, mert mar akkor mutatkoztak nála az 
aggkori gyengeség jeli . Az étkezés tekintetében 
is szeszélyes lelt, úgy togy egészen elgyengült és 
nagy fáradságomba k rült feltartóztatni a véget, 
ami ellen éveken át s .errel küzdöttem.

Gyengesége és idegeskedése dacára most 
folyton nyugodt és szelíd volt szegény asszony, 
szorgalmasan végezte gyönyörű kézimunkáját. 
Futólagos ismeretségi él senki sem vette volna 
észre agybeli defektusát, különös volt az is, hogy 
balesete óta, amely hosszabb időn át az ágyhoz 
kötötte, nem léptette elő a fiát magasabb rangra 
és a leveleit sem kívánta már. Valamennyi leve
leit. — a jó irodaszolga hamisítványait — egy kis 
csomagban mindig magánál tartotta és időközön
ként elolvasta valamennyit. Élénken mesélgetett a 
fiáról, az ezredesről és meglepő fantáziával szí
nezte ki. hogy az egész időn át miért nem láto
gathat el az any jához. Felesége van és gyermekei 

, és aztán ilyen nagy ezrednek a parancsnoksága

— Véres verekedés, Braskó Mihály 19 éves 
és Butkovszky György 20 éves legény, mind a 
ketlen szolgák, együtt mulattak szerdán éjjel a 
korcsmában. Ittas állapotban felkeresték kedvesüket 
és miután mind a ketten egyet szerettek, a leány 
lakása előtt összevesztek, melynek verekedés tett 
a vége. Butkovszki György elővette zsebkését és 
azzal vetélytársát, Braskó Mihályt össze-vissza 
szurkába. A fején, karján, hasán és combján meg
sebesített Braskó egy kapu alá vánszorgott, ahol 
a járó-kelők eszméletlen állapotban találták és a 
helybeli közkórházira szállítottak. Sérüléséi súlyo
sak, de nem életveszélyesek. Butkovszki a véres 
verekedés után még elment Kuncsik Fcrencz 
csizmadia mester házába és ott a kamaráról a 
lakatot letörte és nyolcz darab galambot ellopott. 
A tettest a helybeli csendörség csakhamar elcsípte 
és a kir. járásbíróságnak átadta, a hol most méltó 
büntetésére vár.

Uj közkórház. Mint értesülünk Gálszé- 
csen mozgalom indult meg egy uj közkórház léte
sítése iránt. Érte nagy szükség van, mert a vár
megyei kórházak mind túlzsúfoltak. A mozgalom 
élén gróf Andrássy Géza áll.

Fősorozások a vármegyében. Az 1913. 
évi fősorozások Zemplénvármegyeben a következő 
napokon fognak megtartatni. Sátoraljaújhelyben 
március 6-tól 9-ig ; a sorozó-bizottság elnöke Dó- 
kus Gyula alispán. Királybeltnecen március 1-től 
5-ig ; elnök Bernáth Aladár másodföjegyzö. Sáros
patakon március 14 és 15-én ; elnök Dókus Gyula 
alispán. Szerencsen március 17-töl 27-ig; elnök 
Thuránszky László főjegyző. Tokajban március 
28-tól április 2-ig; elnök Isépy Zoltán másodfö- 
jegyző. Nagymihályban április 3-tól 5-ig; elnök 
Thuránszky László főjegyző. Szinnán április 8-tól 
10-ig : elnök Bernáth Aladár másodföjegyzö. Ho- 
monnán április 14 és 15-én: elnök Dókus Gyula 
alispán. Mezölaborcon április 16 és 17-én ; elnök 
Dókus Gyula alispán. Sztropkón április 18és 19-én; 
elnök Isépy Zoltán másodföjegyzö. Varaimén ápri
lis 21 és 22-én; elnök Dókus Gyula alispán. Gál- 
szécsen április 23-tól 25-ig ; elnök Dókus Gyula 
alispán.

Eljegyzés. Winkier Vilmos kassai keres
kedő f. hó 9-én eljegyezte Moskovits I lerminka 
kisasszonyt Nagymihályon.

Közgyűlés. A nagymihályi takarékpénz
tár ipar és kereskedelmi bank f. évi február 26-án 
délelőtt 10 órakor az intézet tanácstermében tartja 
évi rendes közgyűlését.

— Jegymegváltás. A nagymihályi polgári 
olvasókör által 1913. évi február 1-én rendezett 
táncmulatságra Deák István ur 5 koronát küldött, 
mely összeget köszönettel nyugtázza az elnökség.

sok dologgal és gonddal jár és a legmagasabb m, 
a császár, nem nélkülözheti öt most a határszéli 
garnizonból, mert háborús hírek keringenek . . .

Megrenditöen borzalmas és egyben nevetsé
ges volt ez a szegény öreg hibbant eszü asszony, 
akinek elmebaja az örökös anyai szeretetnek szü
löttje volt.

És azután, két hónappal ezelőtt, komolyan 
eljött a vég, a pislogó életlángocska kialudt. Ágyba 
dőlt és naponta meglátogattam. Minden élénkebb, 
szinte mohósággal mesélte el nekem ezer fantá
ziáit ; valamennyi a Poldiról szólt ; mintha meg
érezte volna a mindinkább kezdődő véget.

Amikor beszélt, folyton ismételgette, kékülő 
keskeny ajkai körül számtalanszor rebegte el : 
„Fiam, az ezredes !"

Mindig megborzadtam ilyenkor. Éjszaka halt 
meg. Nem volt nála más, csak a szolga felesége, 
egy ápolónő és én. Már órák óta eszméletlenül 
feküdt, a lélegzete gyors volt és hörgőit. Váratla
nul felnyíltak a szemei és oly kifejezéssel nézett 
reánk, amelyet nem felejtek el soha.

Azután tisztán és érthetően mondta :
— Poldim, egyetlenem, miért tetted ezt 

vetem ? Szegény véres fejed I Poldi, gyermekem, 
eljövök hozzád I ... A többi szavai érthetetlen 
suttogásba vesztek és néhány perc után már nem 
volt étet a szegény szerencsétlen anya testében. . .

A hadnagy — amint később megtudtam, 
nem szivén, de főbelőtte magát. . .

M. Foges.



— FelültIzetések stb. nyugtázása. A .Felső 
Zemplén" kiadóhivatala csatlakozik a vármegyeben 
és a szomszédos megyékben megjelenő lapok 
kiadóhivatalainak abbeli közös megállapodásához, 
hogy ezentúl köszönetnyivánitásokat (adományokról, 
felülfizetésekröl, jegy megváltásokról, stb.) csakis 
mint díjazandó szöveget veszik fel a lapba. Ezen 
megállapodás alapján köszönetnyilvánításnál min
den egyes adományozó, felülfizető, stb. neve után -I 
fülért és a köszönetnyilvánításban levő szövegrész 
mán soronként 10 fillért számítanak. Erre a meg
állapodásra az vezette a szerkesztőket és kiadókat, 
hogy a köszönetnyilvánítások közlése nem érdeke 
a lapoknak.

— Köszönetnyilvánítás. Sulyovszky István 
kir. tanácsos, jószágkormányzó ur szives közben
járása folytán gróf Andrássy Dénes örök alapít
ványként a nagymihályi keresztény nőegyletnek 
2500 koronát adományozott. Ezen fejedelmi ado
mányért első sorban gróf Anrfrassy Dénes Ömél
tóságának és a közbenjárásért Sulyovszky István 
kir. tanácsos és Walkovszky Béla városi főbíró 
uraknak ezúton is hálás köszönetünket nyilvánítjuk. 
A nagymihályi keresztény nőegylet nevében: Kosz- 
miky Gyuláné elnök, Klonfár Alajos ügyv.-titkár.

Uj napilap. A fővárosi zsurnaliszitikának 
uj szenzációja, melyről a beavatottak és be nem 
avatottak között hónapok óta folyik az izgatott 
találgatás, március 3-án pattan ki. Akkor jelenik 
meg a „Pesti Tükör", mely naponta este 6 órakor 
jut a publikum kezébe. Valószínűleg azért került 
ez a groteszken érdekes cint az uj esti lap fölé, 
mert olyan akar lenni mint a tükör, mely szépítés 
és torzítás nélkül, hii őszintességgel sugározza 
vissza az eléje tartott képet. A „Pesti Tükör“-nek 
Biró Lajos az európai hirü drámaíró és a ragyogó 
tollú publicista lesz a főszerkesztője. Dr. Bethlen 
Oszkár a Pesti Naplónak hosszú időn át volt fő
munkatársa, ez a brilliáns újságíró a felelős szer
kesztője és a legkitűnőbb zsurnaliszták nagy gár
dája lesz azon, hogy legmodernebb, legjobb és 
legérdekesebb újságot csinálják meg. A „Pesti 
Tükör" legtökéletesebb függetlenséggel indul, sem 
a kormányhoz, sem a pártokhoz nem fűződik 
egyetlen érdekszála, egészen szabad gazdasági 
politikát folytat, s minden törekvése, hogy igazat 
és érdekest írjon. Az uj lap egyes száma 4 fillér 
lesz, előfizetési ára egy hóra 1 korona 20 fillér. 
Szerencsés megjelenési ideje lehetővé teszi, hogy 
az egész nap eseményeiről beszámoljon és korán 
reggel mégis ott legyen az ország legtávolabbi 
vidékéin is. Szerkesztősége és kiadóhivatala Buda
pesten, VII. Erzsébet körút 27 szám alatt van.

A NAP a magyar újságírás szenzációja, 
lessék elolvasni és feltétlenül meggyőződik róla, 
aminthogy azonnal konstatálni fogja azt is, hogy 
A NAP a magyar közönség legkedvesebb lapja. A 
48-as eszmék és magyar nemzeti törekvések egyet
len hü és törhetetlen szószólója. Főszerkesztő Braun 
Sándor. Dr. Hajdú Miklós társszerkesztő. Munka
társai : a magyar újságírás kitűnőségei. Példány
szánta amerikai újságaikét': 155.000 példány napon
kint. Egy szám 6 fillér. Előfizetési ár: egy évre 
18 korona, félévre 9, negyedévre 4 korona 50 
fillér, egy hóra 1 korona 60 fillér. Minden jó 
magyar fizessen elő A NAP-ra I

— Az időjósok a következő hetek és napoki a 
esőt és hideg időt jósolnak. Ezzel feltétlenül az 
emberiség a meghűlésnek van kitéve. Azért cél
szerű mindjárt a kezdetnek kezdetén, a Réthy-féle 
pemetefű cukorkákat használni, melynek doboza 
csekély 60 fillérbe kerül. Azonban ügyeljünk, hogy 
minden dobozon a készítőnek neve, Réthy Béla, 
gyógyszerész, rajta legyen, mert csak akkor valódi.

— Csukamájolaj helyett sok mindent hoz
nak javaslatba, de tuonia kell mindenkinek, hogy 
a csukamájolajat semmi sem pótolhatja, mert init- 
sem emészt a gyönge gyermek gyomra a tápanya
gok közül könnyebben, mint a csukamájolajat. E 
könnyű emészthetőségben rejlik a titka a tápérlék- 
nek, ezért tehát nem mást, mint tiszta csukamáj
olajat adjunk a gyermeknek, mely célra a Zoltán- 
féle a legkitűnőbb. Üvegje 2 korona Zoltán Béla 
gyógyszertárában, Budapesten és a gyógyszertá
rakban.

— Teaivókra nézve fontos. Minden tea
ismerőnek és mindazoknak, akik barátai egy csésze 
zamatos illatos teának, saját érdekeben áll, hogy 
az United Kingdom Tea Company, London angol 

királyi udvari szállítok, a walesi herceg, számtalan 
európai kapacitás, intézetek és több ezer szálloda 
szállítójának világhírű „U K* jegyű teájával próbát 
tegyenek. Az United Kingdom Ica Company köz
vetlenül Indiában es Kínában eszközli vásárlásait 
és igy módjában van válogatott finom minőségű 
teát szállítani. E cég londoni villanyüzemü beren
dezései a maga nemében a legnagyobbak Európá
ban. A keverékek a legnagyobb szaktudással és 
hozzáértéssel állítatnak össze, ugy hogy azok zamat 
és illat tekintetében a legkényesebb igényeket is 
kielégítik. Kíilönlegcssegképen ajánlja az United 
Kingdom Tea Company „Kindom Melange" keve
rékét, amely a birminghami és windsori angol 
királyi udvarnál, úgyszintén a legmagasabb arisz
tokrácia körében évek óta használ, than van. E 
világmárka főképviselője ifj. Kalinovszky Adolf. 
Kívánságra készséggel küldenek ingyen es hérmen- 
tesen izlelömintát. Felhívjuk szives figyelmét a 
hirdetésre.

Művészi kivitelű képes levelező lapok 
érkeztek Landesman B. könyvkereskedésébe.

W koronát takarít meg mindenki, aki öl
tönyeit REICH A D O L F férfi-szabónál 

Nagymihályon készítteti. Mérték után legnagyobb 
választék hazai és külföldi valódi gyapjúszövetek
ben. Legújabb divat,.' szabas.

Felelős szerkesztő: Dr. KALLAI JÓZSEF.

Hirdetések.
965—1912. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a saujhelyi kir. törvényszéknek 1912. évi 19162. 
számú végzésé következtében Dr. Katona László 
ügyvéd áltál képviselt Láng és Lovass cég javára 
103 K 55 f sS járulékai erejéig 1912. évi december 
hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felülfoglalt és 760 koronára becsült következő ingó
ságok, u. ni. cser es bútorok nyilvános árvetésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a nagymihályi kir. járásbíró
ság 1912. évi V. 623. számú végzése folytan 
103 K 55 f. tőkekövetelés, ennek 1912. évi oki. 
lto 1. napjától jaro 6% kamatai l/8°/0 váltódij és 
eddig összesen 38 K 29 fii.-ben biróilag mar meg
állapított költs, er. Nagymihalyban alperes lakásán 
leendő megtartásara 1913. évi február hó 19-ik 
napjának délutáni 3 óraja határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatl ak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c 107. es 108. §-ai értelmében készpénz
fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség eseten 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
máj. ok is le- és felülfoglaltaltak és azokra kielégí
tési jogot nyertek volna, ezen árveres az 1881. évi 
LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elren
deltetik.

Nagymihály, 1913. február 7.
Fodor József, kir. bir. végrehajtó.

r Ágybavizelés!
A kor es nemi adatok közlése ellenében felvilágosítást 

ingyen nyújt: Pfallar Georg 
__Nürnber£ g 17 ^Bajorn^za^^^^^^

„KOLLARIT“-bőrlemez 
kauisuk-koitipozicióval 
bevont fedéllemez,

„KOLLARIT“-bőrlemez 
mezőgazdasági és gyári 
épületekre a legalkalmasabb.

„KOLLARlT“-bőrlemez 
vízhatlan, a legnagyobb 
viharnak ellentáll.

„KOLLARlT“bőrlemezt
nem kell mázolni és igy fen- 
tartási költséget nem igényel. 

Vezérképviselet: LÖFFLER NIM vaskeresküenél heúYMIHIÍLY.

Szőlősgazdák
és szőlőtelepitők figyelmébe I
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szőlőjét újra akarja telepíteni, 

szőlőoltványt akar rendelni, 

gyümölcsfa, rózsafát óhajt ültetni
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4 kérjen oktató diszárjegyzéket az alábbi tzimtól:

TRANSYLVANIA
Szőlőtelepitő Vállalat Maros-Vásárhely, |<

Dr. Gecse Dáuicl-utca 39 szám.Úl

(J------------------ ---------------------------- --------------------------------------

A Gróf Andrássy Dénes-utcában levő 
1 hold és 288 Dől földbelterület, gyümöl
csös kert és a Kossuth Lajos szoborról el
nevezett ház szabad kézből azonnal eladó. 
Bővebbet Petrovits József háztulajdonosnál.

Tavaszbuzát,
Hanna, Podigree, Chevalier vetőmag 
árpát és vetőmag zabot, bükkönyt s 
lóhere magot ajánl Widder Lázár cég 
Nagymihályon. :: :: :: ::

Jön ! Jön ! Jön !
F. évi március hó 1-én jön 
az OLYMPIA-MOZGÓBA a 

wVig özvegy."



ÉRTESÍTÉS. Működésem tárgyát képezik
Szives tudomására hozom a t. közönségnek, hogy 

Nagymihályon az .Aranybika" szállodában 

fogorvosi * műfogászati 
rendelést nyitok. Nem volna helyes, ha orvos létemre az 
öndicsekvés fegyverével akarnám a közönség figyelmét 
magam felé irányítani, csupán tájékozódás czéljából emlí
tem, hogy Budapesten a belvárosban 10 év óta prakti
zálok, szakmánkkal irodaltnilag is behatóan foglalkozom 
és hogy mint a budapesti egyetemnek volt gyakornoka, 
valamint a berlini fogászati klinikának 2*. s éven át volt 
első assistense : talán túlzott szerénytelenség nélkül állít
hatom, hogy birtokában vagyok ama szakbeli képzettségnek, 
mely első feltételét képezi minden praxis fejlődésének.

Medicináé univeisae

Dr kugel mór
v. klinikai assistens. 

a fog- és szájbetegségek szakorvosa.

1. Foghúzás és gyökerek eltávolítása felelősség mellett 
absolut fájdalommentesen.

2. Fogtömések (plombák) mindenkor az adott esetnek leg
jobban megfelelő tömőanyaggal (arany, porcellán).

3. Idegölés és gyökérkezelés már fájdalmas fogaknál tel
jesen önálló módszerem alapján.

4. Fogvisszaültetés (replantatio) oly esetekben, midőn a fáj
dalom nélkül kihúzott fog kellő megkezdés mán eredeti üregébe 
visszahelyeztetik és rögzitletik.

Fogkövek eltávolítása, fogak tisztítása.
Fogszabályozás rendetlenül vagy görbén non fogaknál. 

Műfogak kautsclnik*. celluloid-, vngv aranylemezzel.

Gyökerekbe erősíthető arany és porcellán koronák.
9. Szájpadlásnélkiili, a szájból el nem távolítható fogpótlások, 

ug\nevezett korona- és hidmunkálatok.
10 Javítások, átdolgozások sth. stb.

5.
6.

7.

8.

Rendelési idő: délelőtt 9 12-ig, délután 2 5-ig.

Igen mérsékelt dijak! Díjtalan tanácskozás!

A kassai iparművészeti kiállításon 
állami nagy aranyéremmel kitüntetve

Kassai butorkészitö iparosok
ÁRUGSARNOK SZÖVETKEZETE-
Mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagia

KASSA. FÖ-UTGA 10. SZ. I. EMELET"
■V" Állandó butorklállítás.

Báró Vécsey László ungszennai uradalma szives tudo
mására hozza a vevőközönségnek, miszerint többször ki
tüntetett, hírneves magyar gulyatenyészetéből a folyó év 

február—április havában eladásra kerül

12 drb. 2 éves magyar bika.
3 drb. 3 éves magyar bika.

Érdeklődők levéiileg forduljanak az uradalmi intézőség 
hez Ungszenna, u. p. Pályin.

lilái usitóhely Nagymihály és környéke résiére :

BRÜGLER LAJOS.

Vasúton érkezőknek
kérni.

Nagymihály állomásra szíveskedjenek sürgönyileg ko-
Sürgönyeim : Ungszennai uradalom Nagymihály.—------ -------------------------- -------------------------------J?

Törvényesen védve.

Utánzatokat utasítson vissza I

Szenved ön? Bántja a köszvény? Fáj a 
feje vagy foga ? Vannak fájdalmai a karok
ban vagy a lábszárakban ? Fáj a dereka 
vagy háta ? Akkor próbálja meg a világhírű 

Oroszlán menthol
sósborszeszt

a háziszerek királyát, mely erősebb és ha
tásosabb mint bármely más sósborszesz 
készítmény. Egy eredeti üveg ára csak

44 fillér.
Nagy üveg 110 fiit,-, óriási 

üveg 2 20 fillérbe kerül minden 

gyógyszertárban vagy üzletben.

Főelárnsitás :

Kronovits Miksa 
gyógyszertárában 

Nagymihály.

Nyaaatatt Lantfaarnu B. k»ayvayaaO|ttM.


